



**Мониторинг
нарушений свободы слова в Казахстане
в июне 2012 года**

В июне 2012 г. мониторинг нарушений свободы слова фонда «Адил соз» зафиксировал 84 сообщения. Среди них:

- на журналиста газеты «Халык сози» Марата Мадалимова совершено нападение;
- главному редактору газеты «Flash!» Денису Данилевскому отказано в возбуждении уголовного дела по факту угроз;
- журналистов Зыряновска выпроводили с общественных слушаний по проекту разработки месторождения Соловьевского блока;
- удовлетворен иск прокурора города Уральска Батыра Джазбаева к собственнику газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива», главному редактору издания Тамаре Еслямовой и корреспонденту Талгату Умарову;
- суд наложил арест на имущество собственника газеты «Вечерний Талдыкорган».

Содержание

<u>I. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ.....</u>	<u>2</u>
1. Нападения на журналистов.....	2
2. Угрозы в отношении журналистов.....	2
3. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов.....	2
4. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества.....	3
5. Необоснованный отказ и нарушение сроков предоставления общественно значимой информации.....	4
6. Необоснованные ограничения в получении общественно значимой информации.....	7
7. Воспрепятствование свободному получению и распространению информации.....	8
8. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам.....	9
<u>II. КОНФЛИКТЫ, НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СРЕДСТВАМ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ И ЖУРНАЛИСТАМ.....</u>	<u>10</u>
1. Обвинение в клевете (ст. 129 УК РК) и оскорблении (ст. 130 УК РК).....	10
2. Обвинение в экстремизме (ст. 337 УК РК).....	10
3. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из публикации определенных сведений.....	10
<u>III. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ.....</u>	<u>14</u>
1. Общественно-политические события, определяющие развитие ситуации со свободой слова	14
2. Изменения и проекты изменений действующего законодательства,	15
определяющие правовое положение средств массовой информации	15
4. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова.....	15
5. Действия в защиту гражданских и профессиональных прав СМИ и журналистов.....	16

5.1. Требования и иски СМИ и журналистов о защите своих гражданских и профессиональных прав16

5.1.1. Требования о признании действий или бездействий должностных лиц незаконными16

I. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ

1. Нападения на журналистов

Июнь, 23

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Алматы)

Покушение на убийство журналиста газеты «Уральская неделя» Лукпана Ахмедьярова, судя по всему, может остаться нераскрытым. У одного из обвиняемых, 20-летнего Сабыржана Таирова, нашлось алиби, и его выпустили под подписку о невыезде. Второй подозреваемый, безработный сельчанин Рауан Шынтасов, отказался от первичных признательных показаний и заявил, что сделал их под давлением полицейских.

Напомним, нападение на журналиста газеты «Уральская неделя» Лукпана Ахмедьярова совершено в ночь на 20 апреля. Пятеро нападавших стреляли в него из травматического пистолета, несколько раз ударили ножом. По факту нападения на журналиста возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 24 и части 2 статьи 96 УК (покушение на убийство). В мае суд санкционировал арест двоих подозреваемых.

Июнь, 30

Марат Мадалимов, «Халык сози» (г. Алматы)

В Алматы совершено нападение на постоянного автора газеты «Халык сози» Марата Мадалимова. Неизвестные избили журналиста и нанесли ему два ножевых ранения. По словам Мадалимова, это произошло недалеко от дома его знакомого. Марат успел зайти во двор и быстро закрыть за собой дверь. Нападавшие сели в белую иномарку и скрылись.

Журналист не считает, что нападение - «заказ» героев его статей о «казахской мафии». Однако отмечает, что после публикации серии материалов на тему «Истина и легенда казахской мафии» ему, его семье поступали и поступают угрозы по телефону. В целях безопасности журналиста и его семьи редакция прекратила публикации серийных статей.

2. Угрозы в отношении журналистов

Июнь, 18

«Flash!» (г. Усть-Каменогорск)

Главному редактору независимой газеты «Flash!» Денису Данилевскому отказано в возбуждении уголовного дела по ст. 112 УК РК (Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, а равно иным тяжким насильем над личностью либо уничтожением имущества поджогом, взрывом или иным общепаспным способом). Вынесший такое постановление капитан полиции Канасов посчитал, что «достаточных оснований опасаться приведения угрозы в исполнение» нет.

Напомним, Денис Данилевский обратился в УВД г. Усть-Каменогорска после того, как 8 мая на автоответчик редакции газеты «FLASH!» поступило сообщение с нецензурной бранью и угрозами «сжечь всех». Это была уже вторая угроза. Первая была оставлена на сайте газеты 7 мая в комментариях к статье «Национал-демократы против Таможенного Союза». Посетитель guest, обвинив автора публикации Дениса Данилевского в шовинизме, пообещал найти журналиста «и убить. Если не смогу вас найти, то перебью всю вашу семью. Это не угроза и не какая-нибудь чушь, это серьезно и очень серьезно».

3. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов

Июнь, 23

Эльмира Ержанова, «Тенгриный» (г. Актобе)

Юрий Гейст, «Диапазон» (г. Актобе)

В Актобе проходила операция по задержанию подозреваемых в убийстве сотрудника дорожной полицейской службы. Репортер информационного агентства «Тенгриный» Эльмира Ержанова и корреспондент газеты «Диапазон» Юрий Гейст делали фото с места событий. Непредставившиеся сотрудники правоохранительных органов заставили журналистов удалить снимки с фотоаппарата.

Июнь, 01

Екатерина Тамбовцева, «Мой город — Зырянск» (Восточно-Казахстанская область)

ТК «Алва» (Восточно-Казахстанская область)

Первого июня в акимате города Зырянска проводились общественные слушания по проекту разработки месторождения Соловьевского блока, его влиянии на экологическую обстановку Зырянского района. Еще до начала заседания советник акима попросил журналистов, приглашенных для освещения слушаний, покинуть кабинет главы города, сказав, что это рабочее совещание акимата.

Июнь, 11

Адилъ Урманов, «Караван» (г. Астана)

Корреспондент газеты «Караван» Адилъ Урманов обратился к руководству ТОО «АККЕ Астана» с вопросами по поводу результатов проверки, проведенной финансовой полицией, выявившей факт хищения бюджетных средств в сумме почти полтора миллиарда тенге. Эти деньги были перечислены на расчетный счет ТОО в рамках отраслевой программы «Питьевые воды». Сотрудника «АККЕ Астана», не пожелавшая представиться, отказалась соединить журналиста с руководителем ТОО: «Это хозяйственная деятельность, ваше вмешательство недопустимо. По этому вопросу вы с директором поговорить не сможете».

4. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества

Июнь, 05

Ярослав Дробинин, «Диапазон» (г. Актобе)

24 мая в газете «Диапазон» была опубликована статья Ярослава Дробинина «Велосипед против бездорожья, грязного воздуха и ожирения». В ней журналист, проведя эксперимент, рассказывает, почему в Актобе не популярен распространенных в других странах велосипедный вид транспорта.

После выхода материала в редакцию «Диапазона» пришла копия письма коллектива локомотивного депо Актобе на имя транспортного прокурора города. В письме юрисконсульт депо просит привлечь журналиста к административной ответственности за нарушение правил дорожного движения, а руководство газеты - «привлечь к ответственности за допущение в массовый тираж статьи такого содержания, пропагандирующей пренебрежение правилами дорожного движения». По словам Ярослава, газета писала не о том, что нужно нарушать правила, а о том, что в городе нет условий для велосипедистов, из-за чего они постоянно рискуют жизнью.

Июнь, 27

Лейла Адильшинова, Жаслан Жубаев, ТК «Рика ТВ» (г. Актобе)

Съемочная группа телекомпании «Рика ТВ» - корреспондент Лейла Адильшинова и видеооператор Жаслан Жубаев по редакционному заданию объезжали точки торговли арбузами в Актобе. Когда съемочная группа начала снимать лотки с арбузами возле рынка «Алтай», оттуда выбежала охрана и стала гнать журналистов, требуя прекратить съемку. Охранники ссылались на то, что территория перед рынком тоже является частной, так как

принадлежит рынку.

5. Необоснованный отказ и нарушение сроков предоставления общественно значимой информации

Июнь, 01

Ирина Гусь, Алексей Уразов, ТК «Рика ТВ» (г. Актобе)

В программу «Факт» телекомпании «Рика ТВ» обратились жители 11 микрорайона Актобе. Они рассказали, что не согласны с решением КСК о переносе контейнерной площадки на новое место. За прояснением ситуации корреспондент телеканала Ирина Гусь и телеоператор Алексей Уразов выехали на место. Однако поговорить с инициаторами переноса журналистам не удалось — представители КСК, увидев съемочную группу, скрылись, не ответив ни на один вопрос.

Июнь, 01

Анатолий Иночкин, «Криминальные новости» (г. Караганда)

Корреспондент еженедельной газеты «Криминальные новости» Анатолий Иночкин готовил проблемный материал о многочисленных открытых канализационных колодцах в Караганде, куда неоднократно падали люди. По этому поводу журналист обратился к заместителю директора по производству ТОО «Караганды Су» Сергею Роличу. На вопросы журналиста С. Ролич ответил: «Я не собираюсь с вами разговаривать на эту тему. Если хотите – присылайте письменный запрос». После этих слов он бросил трубку.

Июнь, 02

Светлана Могай, «Темиртауский рабочий» (г. Караганда)

Аким г. Караганды Бауржан Абдишев не ответил на письменный запрос корреспондента газеты «Темиртауский рабочий» Светланы Могай, в котором журналист просила разъяснить, почему во всех карагандинских маршрутках с детей младше 7 лет берут полную стоимость за проезд. Начальник отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Караганды Айдос Жакенов, которому позвонила журналист, также категорически отказался отвечать на вопросы, ссылаясь на то, что следует дожидаться письменного ответа из городского акимата.

Июнь, 04

Акмарал Майкузова, Александр Юдиносков, ТК «Рика ТВ» (г. Актобе)

Съемочной группе телеканала «Рика ТВ» - корреспонденту Акмарал Майкузовой и оператору Александру Юдиноскову не удалось получить разъяснения у администрации частного автовокзала «Сапар» по поводу повышения тарифов на услуги. Заместитель директора категорически отказывался от общения с прессой и все время указывал на ворота.

Июнь, 05

Татьяна Савиных, «Авитрек-регион» (г. Караганда)

Пресс-секретарь Департамента внутренних дел Карагандинской области Жанатай Сембеков отказался отвечать на вопросы корреспондента газеты «Авиатрек-регион» Татьяны Савиных по поводу угнанного в мае у жителя Караганды автомобиля.

Июнь, 10

Информационные агентства «Новости-Казахстан», «Интерфакс-Казахстан», «КазТАГ» (Акмолинская область)

Сотрудники единой дежурной диспетчерской службы кризисного центра Департамента по ЧС Акмолинской области отказались предоставлять журналистам информационных агентств сведения о порыве в магистральном водоводе, в результате которого половина

потребителей города Кокшетау оказалась без водоснабжения. При этом сотрудники центра сослались на некие инструкции, согласно которым коммунальные аварии должны комментировать местные исполнительные органы.

Кризисный центр создавался для единого сбора информации обо всех чрезвычайных ситуациях, происходящих в области. Кроме того, одной из его задач является информирование, предупреждение населения на случай ЧС техногенного характера.

Июнь, 11

Ризабек Исабеков, «Караван» (г. Павлодар)

11 июня собственный корреспондент газеты «Караван» в Павлодарской области Ризабек Исабеков в рамках журналистского расследования обратился с вопросами к крупнейшему производителю мясопродуктов региона - ТОО «Рубиком». Вопросы касались нарушений «Рубикомом» закона «О недропользовании», что нанесло государству экологический ущерб в размере 20 млн. тенге. Запрос журналиста остался без ответа.

Июнь, 12

Макпал Муканкызы, радио Азаттык (г. Актау)

Репортер радио Азаттык Макпал Муканкызы обратилась в акимат города Жанаозен по поводу снятия спутниковых «тарелок» с домов, находящихся в центре города. Секретарь акима ответила, что глава города Серикбай Трумов находится на выезде, а его заместитель Бердибек Калыбаев — в отпуске, она же не владеет информацией по этой проблеме.

Июнь, 13

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

13 июня корреспондент газеты «Городская неделя» Александр Баранов обратился с запросом на имя прокурора Павлодарской области Дастана Сартаева и начальника Иртышского департамента экологии (ИДЭ) Нурлана Кожамжарова. Журналист просил разъяснить, почему уже больше года государственные уполномоченные органы не предъявляют виновному в незаконном недропользовании АО «Павлодарэнерго» иск о возмещении нанесенного экологического ущерба. В ответе от 15 июня оба ведомства заявили, что доследственную проверку АО «Павлодарэнерго» проводил областной Департамент по борьбе с экономической и коррупционной преступностью. Ни прокуратура, ни ИДЭ не сообщили о причинах, по которым до сих пор не определен размер экологического ущерба, и почему он до сих пор никому не предъявлен.

Июнь, 14

Ирина Ковалева, «Наша жизнь» (г. Павлодар)

14 июня корреспондент газеты «Наша жизнь» Ирина Ковалева обратилась с запросом на имя начальника отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Павлодара Игоря Рыбаса с просьбой предоставить информацию о реконструкции городской набережной. Ответ на запрос журналист не получила.

Июнь, 18

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Информационное агентство КазТАГ обратилось в Министерство транспорта и коммуникаций РК, правоохранительные органы и госучреждения, курирующие казахстанские домены, по поводу законности деятельности распространителей, предлагающих раскрыть личные данные казахстанцев, пользующихся сотовой связью. Поводом для такого запроса послужило предложение для потенциальных клиентов интернет-портала gassilka.kz приобрести у них базы электронных адресов и абонентов сотовых компаний страны.

Разъяснений у уполномоченных органов корреспондентам агентства получить не

удалось.

Июнь, 18

Айнур Балакешова, «Вечерняя газета» (г. Караганда)

Пресс-секретарь ТОО «Караганды Жарык» Дамир Сатаев дважды отказал корреспонденту еженедельника «Вечерняя газета» Айнур Балакешовой в информации. В первом случае журналист просила разъяснений по жалобе в газету жителей поселка Вольный, оставшихся без электричества и воды из-за нежелания «Караганды Жарык» обслуживать сети этого поселка. Второй раз А. Балакешова обратилась в пресс-службу ТОО в связи с произошедшим несчастным случаем: в городе Шахтинске погиб 8-летний мальчик, наступив на оголенный кабель, который лежал возле подъезда жилой пятиэтажки.

Дамир Сатаев категорично отказался разговаривать с журналистом, ссылаясь на то, что у него абсолютно нет времени.

Июнь, 20

Людмила Батюшкина, ТК «5 канал» (г. Караганда)

Начальник ГУ «Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Караганды» Айдос Жакенов наотрез отказался общаться с корреспондентом телекомпании «5 канал» Людмилой Батюшкиной по поводу двух жителей Караганды, получивших госжилье, которое на тот момент было самовольно занято другими людьми. Свой отказ начальник отдела ЖКХ мотивировал тем, что не владеет ситуацией.

Июнь, 22

Ирина Волкова, «Литер» (г. Павлодар)

22 июня корреспондент газеты «Литер» Ирина Волкова обратилась в пресс-службу Управления здравоохранения Павлодарской области с вопросами по поводу ЧП в областном перинатальном центре - смерти ребенка. Чиновники от здравоохранения разговаривать с журналистом на эту тему отказались.

Июнь, 27

Джамиля Маричева, «Наша жизнь» (г. Павлодар)

Прокуратура Павлодарской области не предоставила ответ на запрос корреспондента газеты «Наша жизнь» Джамилы Маричевой об итогах проверки в отношении экс-акима Щербактинского района. Ранее, в начале апреля пресс-секретарь облпрокуратуры Жанара Уызбаева проинформировала павлодарские СМИ о начавшейся проверке, пообещав сообщить и ее итоги.

Июнь, 27

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

27 июня корреспондент газеты «Городская неделя» Александр Баранов обратился с запросом на имя прокурора Павлодарской области Дастана Сартаева. Журналист хотел узнать, поступали ли к природоохранному прокурору на согласование документы по выделению земельного участка и строительству частного жилья в районе палеонтологического памятника «Гусиный перелет». Ответа на свой запрос журналист не получил.

Июнь, 30

Индира Тегжанова, «Степной маяк» (г. Кокшетау)

Корреспондент газеты «Степной маяк» Индира Тегжанова готовила статью по обращению читателя, рассказавшего об отвратительном состоянии городской бани №1 в Кокшетау. Удостоверившись в правдивости многих фактов, описанных читателем, Индира обратилась за разъяснениями к директору государственного коммунального предприятия на

праве хозяйственного владения «Газалык» Болату Темирханову, на балансе которого находится баня. Б. Темирханов в течение двух недель обещал прийти в редакцию или назначить встречу с журналистом, но времени для встречи так и не нашел.

6. Необоснованные ограничения в получении общественно значимой информации

Июнь, 18

Мадина Смагулова, «Менін олкем» (Восточно-Казахстанская область)

Редакции газеты «Менін олкем» стали известны факты получения за деньги грантов на обучение в Семипалатинской государственной медицинской академии (СГМА). 18 июня корреспондент издания Мадина Смагулова отправила запрос по этому поводу в Министерство образования и науки РК. Спустя неделю журналист позвонила в пресс-службу министерства, чтобы узнать, когда информация будет предоставлена. Там М. Смагуловой объяснили, что не выслали ответ, так как не знают электронную почту редакции газеты. Однако электронный адрес был указан в запросе. В итоге ответ был предоставлен спустя две недели, но без печати и подписи министра или главы пресс-службы. Мадина Смагулова вновь позвонила в министерство и попросила прислать завизированный ответ. На начало июля ответ не получен.

Июнь, 22

Галина Каткова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Каткова готовила к публикации материал о поездке делегации Костаная в город Екатеринбург. 21 июня она обратилась к пресс-секретарю акима г. Костаная Самату Жандильдину с просьбой назначить время встречи с главой города Гауезом Нурмухамбетовым, которому Галина хотела задать вопросы о результатах поездки делегации. На следующий день Г. Каткова вновь обратилась к пресс-секретарю акима. Самат Жандильдин сообщил, что Г. Нурмухамбетова в данный момент нет, расписал график работы акима города на день, но так и не ответил - передал ли он акиму просьбу редакции.

Сотрудники редакции отмечают: такие ситуации с пресс-службой акимата города у корреспондентов «Нашей Газеты» возникали неоднократно, а связаться с акимом Костаная напрямую невозможно — в приемной журналистам говорят, что все контакты со СМИ только через пресс-секретаря. Редакция намерена обратиться к Г. Нурмузамбетову с жалобой на работу его пресс-секретаря.

Июнь, 26

СМИ г. Кокшетау

Средства массовой информации Кокшетау не смогли получить информацию от кризисного центра ДЧС Акмолинской области о последствиях ливня, прошедшего в городе 25 июня. Свой отказ дежурные кризисного центра мотивировали некими инструкциями и направляли журналистов в акимат города.

Июнь, 27

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

27 июня новостная редакция телеканал «Ирбис», готовя сюжет по обращению горожан, недовольных вырубкой более 800 деревьев в одном из районов Павлодара, обратилась за разъяснениями в приемную управления строительства Павлодарской области. В официальном запросе на имя начальника управления Алибека Кульджанова указывалась просьба предоставить информацию представителя госоргана на видеокамеру. Чиновник отказался удовлетворить данную просьбу без объяснения причин, предоставив редакции теленовостей письменный ответ на запрос.

Июнь, 27

Жанагуль Журсин, радио Азаттык (г. Актобе)

Корреспондент радио Азаттык в Актобе Жанагуль Журсин пыталась выяснить, кто из правоохранительных органов занимался операцией по задержанию преступников, убивших сотрудника дорожной патрульной службы. Пресс-секретарь ДВД Актюбинской области Алмат Имангалиев сообщил журналисту, что «этим делом занимается спецпрокуратура». Однако на вопросы Жанагуль помощница Актюбинского областного прокурора Ляйла Тажина сообщила, что прокуратура это надзорный орган и данное дело находится в компетенции ДВД.

Июнь, 30

Мадина Смагулова, «Менін олкем» (г. Усть-Каменогорск)

Управление здравоохранения Восточно-Казахстанской области дважды «потеряло» запрос корреспондента газеты «Менін олкем» Мадины Смагуловой. В них журналист просила ответить на вопросы по поводу медицинского обслуживания пациентов онкологического диспансера.

Июнь, 29

Ольга Горай, «Наша Газета» (г. Костанай)

Госучреждение «Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Костаная» не предоставило исчерпывающий ответ на запрос корреспондента еженедельника «Наша Газета» Ольги Горай по поводу планового ремонта городских фонтанов, который проводится летом, когда в городе очень жарко. В частности, на вопрос о том, почему заявка на плановый ремонт была подана в такие поздние сроки, А. Маклюк ответил так: «Все заявки на будущий год подаются в июне текущего года, поэтому заявка на ремонт фонтанов была подана в июне 2011 года».

С уточняющим вопросом, почему ремонт фонтанов не произвели в апреле-мае, чтобы запустить их к началу лета, О. Горай обратилась к исполнителю ответа, специалисту отдела ЖКХ Сергею Золотовскому. Однако Золотовский сообщил, что будет отвечать только на письменный запрос. На претензии по поводу качества ответов на вопросы «Нашей Газеты» Золотовский сказал, что оно вполне нормальное, поскольку «начальник же подписал».

7. Воспрепятствование свободному получению и распространению информации

Июнь, 11

Жители г. Жанаозен (Мангистауская область)

Демонтаж приемных спутниковых «тарелок» под предлогом благоустройства города начали в Жанаозене. Пострадали жильцы уже нескольких домов. Такую возможность местной исполнительной власти предоставил закон «О телерадиовещании». Еще в период работы над проектом закона правозащитники требовали убрать эту норму, прогнозируя, что с ее помощью начнется борьба с доселе неподконтрольным государству индивидуальным спутниковым приемом.

Жанаозень — один из немногих регионов страны, где большая часть жителей беспрепятственно смотрит независимый спутниковый телеканал «К+», освещавший забастовку нефтяников и трагические события 16 декабря 2011 года. Оборудование, которое сейчас устанавливается государственными органами в порядке перехода на цифровое телевидение, исключает возможность приема «К+». По словам жанаозенцев, до этого те, у кого были спутниковые антенны, могли беспрепятственно по оппозиционному каналу смотреть судебный процесс, проходивший в Актау. Теперь у них такой возможности может не быть.

Июнь, 13

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)

При попытке получить в Единой автоматизированной информационно-аналитической системе судебных органов (ЕАИАС), расположенной на сайте Верховного суда, доступ к приговору, вынесенному на открытом уголовном процессе, высвечивается требование ввести пароль, а также сообщение, что пароль предоставляется «в канцелярии суда только участникам судебного процесса и их представителям». Об этом рассказал корреспондент газеты «Время» Стаса Киселева в публикации «Гласность второй свежести» («Время», 13.06.2012 г.), и выразил недоумение: получается, что СМИ на самом процессе имеют доступ к материалам дела, но на сайте эти же материалы оказываются закрытыми.

В разъяснении Костанайского областного суда, предоставленном в ответ на публикацию, говорится, что это требование связано с тем, «чтобы не придавать огласке личные данные участвующих в деле лиц и подробности судебного разбирательства».

Июнь, 15

«Голос республики» (г. Актау)

Сотрудница СИЗО города Актау, в котором находится арестованный по обвинению с разжигания социальной розни политик Владимир Козлов, запретила передавать ему газету «Голос республики». Супруге арестованного она объяснила это тем, что заключенным можно передавать только периодические печатные издания. Возражения, что «Голос республики» таковым изданием и является, ни к чему не привели.

8. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Июнь, 06

«Голос республики» (г. Алматы)

6 июня у читателей веб-страницы газеты «Голос республики» в социальной сети «Facebook» возникли проблемы с доступом к этому ресурсу. Также проблемы возникли с доступом к канадскому домену информационно-аналитического портала «Республика». Проверка администрации сайта показала, что страничка «Республики» на «Facebook» недоступна для клиентов «Казахтелекома» в двух городах страны — Алматы и Астане.

Июнь, 26

www.buhgalter.ws

Интернет-пользователь Анастасия в блоге министра транспорта и коммуникаций Аскара Жумагалиева сообщила о блокировке интернет-портала www.buhgalter.ws, на котором размещаются новости Таможенного союза. По ее словам, сайт функционирует всего 2 месяца, но с 22 июня интернет-провайдер «Мегалайн» (ОАО «Казахтелеком») заблокировал данный портал для своих пользователей, ссылаясь на решение городского суда Астаны.

В своем ответе А. Жумагалиев сообщил, что, согласно информации АО «Казахтелеком», сайт www.buhgalter.ws недоступен в связи с тем, что имеет аналогичный IP-адрес с сайтом www.de-motivators.ru, распространение которого приостановлено решением Сарыаркинского районного суда г. Астана от 23.12.2011 г.

Июнь, 28

<http://www.gqueues.com> и <http://www.gqueues.com/m>.

В блог министра транспорта и коммуникаций РК Аскара Жумагалиева обратился интернет-пользователь Марат. Он рассказал, что он и его коллеги уже год испытывают трудности при доступе к сайтам <http://www.gqueues.com> и <http://www.gqueues.com/m>. Пользователь отметил, что эти сайты предназначены для управления задачами и делами и не содержат противоправного контента. На все запросы по поводу блокировки этих ресурсов провайдеры ОАО «Казахтелеком» и «Мегалайн» отвечали: «мы не блокируем», «мы не

заинтересованы».

12 июля А. Жумагалиев в своем ответе сообщил: проверка Республиканского государственного предприятия «Центр технического сопровождения и анализа в области телекоммуникаций» (РГП «ЦТСАТ») показала свободный доступ в период с 2 по 5 июля к вышеуказанным интернет-ресурсам. Для проверки фактов, изложенных в обращении Марата, доступ к ресурсам взят на контроль РГП «ЦТСАТ».

II. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СРЕДСТВАМ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение в клевете (ст. 129 УК РК) и оскорблении (ст. 130 УК РК)

Июнь, 12

Елена Ульяновкина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Жительница Караганды Вера Водейко заявила о намерении обратиться в суд с обвинением в клевете корреспондента еженедельника «Новый вестник» Елены Ульяновкиной и взыскать с журналиста 1 млн. тенге в качестве компенсации морального вреда. Поводом послужил материал, подготовленный по обращению в редакцию жительницы одного из отдаленных районов города. Читательница жаловалась, что в ее квартире за долги отключили свет, а инициатором таких радикальных мер была старшая по дому Вера Водейко.

Июнь, 18

Оксана Матасова, «Акмолинские вести» (г. Кокшетау)

18 июня в Кокшетауском городском суде состоялось новое слушание уголовного дела, возбужденного в отношении и.о. главного редактора газеты «Акмолинские вести» Оксаны Матасовой по ст.129, 130 УК РК — клевета и оскорбление. Частный обвинитель - президент Общественного объединения «Центр развития современной журналистики», редактор газеты «Курс» Марина Рыбалко (см. Мониторинг нарушений свободы слова в Казахстане в апреле 2012 года, раздел III). Ранее, 5 апреля Кокшетауский городской суд прекратил производством уголовное дело по обвинению О. Матасовой по ст. 129 и 130 УК РК из-за неявки частного обвинителя и его представителя на судебное заседание без уважительных причин. Мера пресечения в отношении Матасовой — «подписка о невыезде» была отменена. Не согласившись с постановлением, М. Рыбалко обратилась с апелляционной жалобой в Акмолинский областной суд.

На заседании 18 июня частный обвинитель заявила ходатайство о допросе эксперта Центра судебной экспертизы Минюста РК Ш. Сисимбаевой, проводившей экспертизу спорного текста. Свидетели со стороны обвинения на слушания не явились.

С Оксаны Матасовой взята подписка о невыезде.

2. Обвинение в экстремизме (ст. 337 УК РК)

Июнь, 14

Казнет

Казахстанцы не смогут получить доступ к 34 зарубежным сайтам, которые были признаны религиозно-экстремистскими. Вывод об экстремистском содержании этих сайтов сделали специалисты Агентства по делам религии после проверки более 800 интернет-ресурсов.

3. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из публикации определенных сведений

Июнь, 01

ТОО «Фирма Саттилик» (г. Талдыкорган)

1 июня Талдыкорганский городской суд возбудил гражданское дело по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации начальника Департамента агентства РК по регулированию естественных монополий по Алматинской области Турсынбая Галинова к собственнику газеты «Вечерний Талдыкорган» ТОО «Фирма Саттилик». Поводом послужила статья «Турсынбай Галинов поднял цены на электричество - и теперь подорожают все продукты питания и услуги и все остальное» («Вечерний Талдыкорган», 13.04.2012 г.). По словам истца, распространенные в публикации сведения не соответствуют действительности, «являются попыткой на дискредитацию государственного органа» и его как руководителя перед жителями Алматинской области. В качестве компенсации морального вреда за принесенные нравственные страдания Галинов потребовал 1 млн. тенге.

Июнь, 05

«Темиртауский рабочий» (Карагандинская область)

5 июня суд города Темиртау принял к производству заявление жительницы города Надежды Щербаковой о защите чести и достоинства к редакции газеты «Темиртауский рабочий». Поводом к иску послужила статья Лилии Диановой «Осторожно, полицейский!» (от 15.02.2012 г.). В ней рассказывалось о рейде, проведенном полицейскими совместно с представителями городских СМИ, по квартирам неблагополучных семей. Моральный вред Н. Щербакова оценила в 500 тыс. тенге.

Первое заседание по иску назначено на 10 июля.

Июнь, 05

Евгений Кимов, «Степной маяк» (г. Кокшетау)

В октябре 2011 года редакция газеты «Степной маяк» получила письмо жители села Красный Яр Акмолинской области, в котором они рассказали о фактах незаконного получения денег директором общественного объединения (ОО) «Женский молодежный центр «Томирис» Л. Сенгирбаевой. Для проверки фактов корреспондент издания Евгений Кимов встретился с авторами письма. В результате в газете была опубликована статья «Верните доверие!», в которой были использованы слова акима села Красный Яр Базарбая Абуова, оралманов Айнашим Сагнаевой и Кеулимжай Курбаниязова.

После выхода публикации директор ОО Л. Сенгирбаева обратилась в Кокшетауский городской суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации юридического лица к редакции газеты «Степной маяк», журналисту Евгению Кимову и трем жителям села, чьи слова были использованы в статье. Моральный вред общественное объединение оценило в 1 млн. тенге.

5 июня суд частично удовлетворил иск общественного объединения, обязав издание опубликовать опровержение не соответствующих действительности сведений.

Июнь, 06

ТОО «Фирма Саттилик» (г. Талдыкорган)

6 июня Талдыкорганский городской суд удовлетворил ходатайство жителя Талдыкоргана Юрия Медведева о наложении ареста на имущество собственника газеты «Вечерний Талдыкорган» ТОО «Фирма Саттилик».

Напомним, 4 мая Ю. Медведев обратился в городской суд с иском о возмещении морального вреда в размере 15 млн. тенге, которые истец потребовал взыскать с ТОО. Истец считает, что газета «Вечерний Талдыкорган», опубликовав 2.08.2010 года телеграмму членов дачного общества «Красный камень», адресованную президенту РК, премьер-министру и Генеральному прокурору, обвинила его в нарушении уголовного законодательства - занятии предпринимательской деятельности без лицензии. В телеграмме упоминается Медведев, который, якобы, незаконно продавал жителям дачного массива электроэнергию.

Июнь, 13

Михаил Барсуковский, житель Павлодарской области

13 июня Павлодарский районный суд вынес решение по иску о защите чести и достоинства и возмещении морального вреда в размере 20 млн. тенге экс-акима Щербактинского района Сапаргельды Смагулова к жителю с. Шарбакты Лебяжинского района Павлодарской области Михаилу Барсуковскому.

Напомним, поводом для иска послужил 20-минутный видеофильм «Спрут», выложенный Барсуковским на сайте YouTube в феврале этого года. В нем автор фильма обвинил акима Щербактинского района Смагулова в создании преступной группировки с участием местных чиновников, полицейских, прокуроров.

Суд признал не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца 7 фраз и предложений, распространенных в фильме «Спрут» и обязал Барсуковского разместить на сайте YouTube их опровержение. Кроме этого М. Барсуковский должен выплатить 500 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда экс-акима.

Июнь, 15

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Тамара Еслямова, Талгат Умаров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

15 июня суд № 2 города Уральска удовлетворил иск о защите деловой репутации прокурора города Батыра Джазбаева к собственнику газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива», главному редактору Тамаре Еслямовой и корреспонденту Талгату Умарову. Газета должна опубликовать опровержение сведений, изложенных в статье «Слежка, прослушка» («Уральская неделя», 29.03.2012 г.).

Напомним, речь в публикации идет о некоем попавшем в Сеть письме, подписанном начальником отдела общего надзора прокуратуры г. Уральск Талгата Идрисова «Возможные очаги напряженности на территории города». В конце сообщения перечисляется «группа деструктивно настроенных лиц», которая вызывает «особую настороженность». И то, что действия «данных лиц постоянно отслеживаются правоохранительными органами. Двоим из них (Ахмедьярову Л., Абеновой А.) прокуратурой города даны предостережения в порядке ст.25-1 Закона РК «О прокуратуре».

Июнь, 22

Геннадий Бендицкий, «Время» (г. Алматы)

ТОО «Издательство «Время» (г. Алматы)

22 июня Жетысуский районный суд Алматы вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации ТОО «Юрна» к собственнику газеты «Время» ТОО «Издательство «Время» и журналисту издания Геннадию Бендицкому. Суд признал сведения, распространенные в пяти фрагментах статей Геннадия Бендицкого «Кеша знал, что так случится» («Время», 14.04.2011 г.) и «Бронежилет - лучше для навару нет» («Время», 21.04.2011 г.), не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию истца. В пользу ТОО «Юрна» с ответчиков взысканы судебные расходы по оплате госпошлины.

Июнь, 01

Ержан Сулейменов (г. Алматы)

Алинур Баталова (г. Астана)

В Алмалинском районном суде Алматы проходят слушания по иску о компенсации морального вреда директора PR-компании - ТОО «Royal Partners Group» Нины Яровой к блогеру Ержану Сулейменову. Соответчиком по иску выступает жительница Астаны Алинур Баталова. Поводом к иску послужила информация «Кинула компанию на 5 миллионов тенге», опубликованное на страничке Сулейменова в Facebook. В качестве источника информации о

недобросовестном исполнении директором ТОО договорных обязательств ответчик указал А. Баталову.

Н. Яровая считает распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими ее честь и достоинство. Она просит суд взыскать с ответчиков сумму морального вреда, установленную на усмотрение суда, обязать Е. Сулейменову и А. Баталову разместить опровержение «на стене страницы сайта www.facebook.com» и разослать письма-опровержения «всем лицам, оставившим комментарии в размещенной теме».

Требования об опровержении и рассылке писем-опровержений выдвинула и сама компания - ТОО «Royal Partners Group», обратившаяся по этой публикации 25 июня в Алмалинский райсуд Алматы с иском о защите деловой репутации. «Royal Partners Group» считает, что размещенная информация порочит честь, достоинство и деловую репутацию не только директора компании Н. Яровой, но и деловую репутацию самого ТОО.

Ержан Сулейменов с исками не согласен, так как считает, что сведения соответствуют действительности и не могут порочить ни честь и достоинство Н. Яровой, ни репутацию компании.

Юридическую поддержку Е. Сулейменову оказывает руководитель юридической службы «Адил соз» Ганна Красильникова.

Июнь, 04

«Ак Жайык» (г. Атырау)

4 июня Товарищество с ограниченной ответственностью (ТОО) «Спецбюро обслуживания населения» обратилось в редакцию газеты «Ак Жайык» (Атырауская область) с досудебной претензией. Поводом послужила статья А. Пастуховой «Плохие вести с 5-го километра», опубликованная в издании 10.05.2012 г. В ней журналист затронула тему захоронения медицинских и биологических отходов на городском кладбище. По мнению генерального директора ТОО Ш. Нестерова, опубликованный в газете и на интернет-сайте издания материал создает негативную оценку о деятельности курирующего кладбище предприятия. Ш. Нестеров потребовал в срок до 4 июля опубликовать опровержение статьи. В случае отказа товарищество оставило за собой право обратиться с иском в суд.

Юридическую поддержку редакции оказывает руководитель юридической службы «Адил соз» Ганна Красильникова.

Июнь, 07

Виктор Мирошниченко, «Время» (Северо-Казахстанская область)

7 июня государственное учреждение (ГУ) «Отдел земельных отношений г. Петропавловска» обратился в газету «Время» с требованием опубликовать опровержение статьи сборника издания по Северо-Казахстанской области Виктора Мирошниченко «Умеют ли разливать» («Время», 22.11.2011 г.). В материале рассказывается о выдаче разрешений на предоставление земель в частную собственность. Начальник ГУ Тлеубай Есжанов считает, что публикация содержит сведения, не соответствующие действительности, порочащие деловую репутацию госучреждения. Помимо опровержения начальник Тлеубай Есжанов потребовал принести извинения в его адрес. Журналист не намерен давать опровержение, поскольку оценивал происходящее на основании личных наблюдений и высказываний разных людей, которые записаны на диктофон.

Июнь, 30

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)

30 июня житель города Петропавловск Амир Баязитов обратился в редакцию газеты «Квартал» с требованием опровержения сведений, распространенных в статье Виктора Мирошниченко «Божья роса». В публикации речь шла о судебном процессе по иску экс-председателя Северо-Казахстанского филиала партии «Ак жол» П. Афанасьева к

общественному объединению «ДПК «Ак жол». Участвующий на этом процессе в качестве свидетеля А. Баязитов считает, что в публикации Виктор Мирошниченко негативно охарактеризовал его, «используя уничижительную фразу «нешуточный специалист по компьютерным технологиям». Кроме этого Баязитов потребовал опровергнуть предположение журналиста о том, что посещение им «мечети и оказание спонсорской помощи детскому дому осуществляется для того, чтобы на случай судебного разбирательства иметь положительную характеристику».

III. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

1. Общественно-политические события, определяющие развитие ситуации со свободой слова

Июнь, 06

Президент РК Нурсултан Назарбаев на саммите Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в Пекине предложил создать киберполицию в рамках ШОС для защиты от интернет-агрессии. Также он предложил в целях объединения аналитического потенциала государств-членов ШОС создать центр прогнозтики ШОС, исследования которого будут способствовать «выработке единых подходов и рекомендаций по предупреждению возникновения каких-либо непредвиденных ситуаций».

В декларации, принятой по итогам саммита ШОС, говорится: «Государства-члены будут стимулировать построение мирного, безопасного, справедливого и открытого информационного пространства, основываясь на принципах уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела других государств. (...) Они будут противодействовать использованию информационно-коммуникационных технологий в целях подрыва политической, экономической и общественной безопасности государств-членов, пресекать пропаганду идей терроризма, экстремизма и сепаратизма с использованием глобальной сети интернет».

Июнь, 04

149 человек, занимающихся защитой прав человека, подверглись угрозам в Казахстане. Это журналисты, адвокаты, правозащитники, профсоюзные деятели. Такие данные были озвучены общественным объединением (ОО) «Кадыр касиет» по результатам проведенного мониторинга по вопросу безопасности правозащитников с января по май 2012 года.

Мониторинг выделил 53 вида угроз, наиболее распространенные из которых — административное задержание, постановление об административном штрафе, возбуждение уголовного дела и предъявление обвинения, обыск квартир/офисов, водворение в следственный изолятор. По информации общественного объединения, в части угроз больше всего «достаётся» профсоюзным деятелям, затем идут общественные деятели, на третьей позиции журналисты, далее следуют политические и религиозные деятели и адвокаты.

Июнь, 06

Депутат Мажилиса парламента Дарига Назарбаева на пленарном заседании палаты, где был представлен отчет по исполнению республиканского бюджета за 2011 год, обратилась к министру культуры и информации с просьбой дать возможность СМИ объективно осветить проходящее заседание: «...у парламента, нет своего средства массовой информации. Сегодня, наверняка, в новостях будет показана очень благостная картина нашего заседания. Я бы хотела обратиться к министру информации, чтобы он дал возможность журналистам объективно осветить наше сегодняшнее обсуждение».

2. Изменения и проекты изменений действующего законодательства, определяющие правовое положение средств массовой информации

Июнь, 11
Все СМИ

7 июня презентована Концепция проекта Уголовного кодекса РК. По поводу беспрепятственного получения и распространения информации и права на свободу слова в ней сказано: «Обеспечение гарантий на неприкосновенность достоинства человека, частной жизни, личной и семейной тайны, обеспечение конституционных прав на защиту своей чести и достоинства, на тайну личных вкладов и сбережений, переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений настоятельно диктует необходимость пересмотра и усиления ответственности за соответствующие посягательства. (...) Свобода слова, борьба с преступностью и иные внешне общественно полезные действия не должны быть инструментами незаконного вторжения в частную жизнь граждан, посягательств на его честь и достоинство».

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» и Союз журналистов Казахстана считают, что «эти положения противоречат Конституции Республики Казахстан, Международному пакту о гражданских и политических правах и обязательствам Казахстана перед Советом по правам человека ООН.

Считать свободу слова инструментом преступных посягательств недопустимо, это не «внешне полезное действие», а неотъемлемое право человека», - говорится в совместном Заявлении об ущемлении права на свободу слова в Концепции Уголовного кодекса РК.

Кроме того, тревогу правозащитников вызывает намерение авторов Концепции усилить уголовную ответственность за вмешательство в частную жизнь лица: «Сейчас за нарушение неприкосновенности частной жизни лица Уголовный кодекс предусматривает лишение свободы до пяти лет, - куда больше?».

Международный фонд «Адил соз» и Союз журналистов Казахстана считают, что укрепление законных мер защиты права человека на тайну личной жизни «должно вестись параллельно с укреплением права общества на получение общественно значимой информации». Медийные НПО предлагают «по примеру развитых демократических стран разработать и ввести в систему права понятие «публичное лицо» и принцип, согласно которому в отношении представителей власти должно допускаться больше, а не меньше критики, иначе борьба с преступностью действительно останется «внешне общественно полезным действием».

По мнению правозащитников, в новой редакции Уголовного кодекса должны отсутствовать статьи, предусматривающие лишение свободы за умышленную диффамацию: «Честь и достоинство – понятия субъективно-оценочного плана, их защита должна осуществляться в гражданском порядке».

4. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Июнь, 01

Согласно исследованиям, проведенным общественным объединением (ОО) «Центр поддержки экономических реформ» и Фондом Сорос-Казахстан, общий уровень доступности информации о государственных финансах в Казахстане составляет всего 44%. Исследования по доступу к публично-бюджетной информации проводились опытным путем: журналисты, представители НПО и просто граждане отправили письма-запросы в различные ведомства страны. На 19% обращений министерства прислали формальные ответы. И только на 44% писем были получены надлежащие ответы.

Самым прозрачным госорганом названо Министерство транспорта и коммуникаций.

Самыми закрытыми оказались те ведомства, куда граждане страны обращаются регулярно: образования, здравоохранения, труда и социальной защиты.

Июнь, 27

Государственный секретарь РК Мухтар Кул-Мухаммед на церемонии награждения лучших журналистов Казахстана премиями, грантами и благодарностями президента РК, сказал: «Сегодня в нашей стране функционируют 2514 газет и журналов, 238 электронных СМИ. Из них около 100 телевизионных каналов и радиостанций. Журналисты вносят достойный вклад во все достижения и успехи страны, в укрепление мира и согласия в нашем общем доме».

5. Действия в защиту гражданских и профессиональных прав СМИ и журналистов

Июнь, 29

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

29 июня главный редактор газеты «Уральская неделя» Тамара Еслямова вышла на главную площадь Уральска на одиночную акцию. В руках журналист держала плакат «Непрозрачная власть — опасно!». По словам Тамары Еслямовой, акция — это приглашение к власти стать реально прозрачной: «Ежедневно мы, журналисты, сталкиваемся с тем, что доступ к информации затруднен, эта ситуация с каждым годом усугубляется, власть все более становится закрытой, и это становится для всех опасным. (...) Мы уже имеем последствия — казахи убивают казахов, гибнут граждане, гибнут сотрудники правоохранительных органов. Власть уже ввела в обиход понятие «социальная рознь», готовит судебные процессы по делам с таким обвинением. Это всех казахстанцев тревожит, нет никакой стабильности».

Акцию главного редактора поддержали другие журналисты «Уральской недели». Они, сменяя друг друга, по очереди стояли на площади с плакатом в руках.

Июнь, 18

Информационно-аналитический портал «Республика» (г. Алматы)

18 июня редакция информационно-аналитического портала «Республика» сообщила, что ее сайт стал доступен без блокировки по двум новым адресам: «Редакция с помощью канадских ученых из университета в Торонто запустила новый домен для информационно-аналитического портала «Республика», который продолжает блокироваться на территории Казахстана. Теперь свежие новости портала, обновляемого в ежедневном режиме, доступны по адресам www.free-kaz.info и www.newkaz.info».

В сообщении редакции отмечается, что на портал можно заходить через прежние адреса www.respublika-kaz.info и www.respublika-kz.info с использованием прокси-серверов. Также материалы издания можно читать в социальных сетях.

5.1. Требования и иски СМИ и журналистов о защите своих гражданских и профессиональных прав

5.1.1. Требования о признании действий или бездействий должностных лиц незаконными

Июнь, 01

Рамазан Есергепов, фонд «Журналисты в беде» (г. Алматы)

Как сообщалось ранее, осужденный к лишению свободы за профессиональную деятельность бывший главный редактор газеты «Алма-Ата Инфо», ныне председатель правления общественного фонда «Журналисты в беде» Рамазан Есергепов обратился в Медеуский районный суд Алматы с иском о возмещении морального вреда к руководителям исправительного учреждения ЖД-158/2 департамента УИС, прокуратуры Жамбылской области, генеральной прокуратуры и МВД РК. Р. Есергепов требует взыскать по 10 миллионов с генерального прокурора Даулбаева, министра МВД Касымова, прокурора

Жамбылской области Таимбетова, а с начальника ЖД 158/2УИС по Жамбылской области Жанбаева 1 тенге.

Свое исковое заявление Р. Есергепов мотивировал тем, что все выше названные должностные лица нарушили закон при его освобождении из колонии. В своем иске Р. Есергепов требует признать незаконными действия и бездействие должностных лиц комитета уголовно-исполнительной системы и системы прокурорского надзора по удержанию его в местах лишения свободы сверх положенного срока. Помимо возмещения морального вреда Р. Есергепов потребовал обязать ответчиков принести ему официальные извинения, опубликовав извинение в газете «Казахстанская правда».

24 апреля Медеуский райсуд отказал в удовлетворении иска Есергепова в полном объеме. На это решение Рамазан Есергепов подал апелляционную жалобу в городской суд Алматы.

01 июня Апелляционная судебная коллегия Алматинского городского суда оставила жалобу без удовлетворения и решение районного суда без изменений.

**Мониторинг подготовлен по сообщениям
СМИ и корреспондентов Фонда «Адил соз».**

**Координатор мониторинговой службы фонда «Адил соз»
Елена Цой
e-mail: lena@adilsoz.kz**

**Руководитель юридической службы фонда «Адил соз»
Ганна Красильникова
e-mail: ganna@adilsoz.kz**

**По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться
info@adilsoz.kz**